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1. Công tác tuyên truyền biển, đảo

 - Tiếp tục thực hiện nhiệm vụ tuyên truyền, phổ biến nâng cao nhận thức về vị trí, vai trò, tiềm năng thế mạnh của biển, đảo Việt Nam đối với sự nghiệp xây dựng và bảo vệ Tổ quốc; vạch trần những âm mưu, thủ đoạn của các thế lực thù địch, cơ hội lợi dụng vấn đề biển, đảo để xuyên tạc, kích động, gây phức tạp tình hình an ninh, trật tự.

 - Tuyên truyền công tác bảo vệ chủ quyền của Việt Nam ở Biển Đông. Phổ biến và giáo dục những kiến thức cơ bản, các quan điểm, chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước như: Luật Biển Việt Nam được Quốc hội (khóa III) nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam thông qua; Công ước của Liên hợp quốc về Luật Biển năm 1982, Tuyên bố về Cách ứng xử của các bên trên Biển Đông (DOC); những cơ sở pháp lý, chứng cứ lịch sử và thực tiễn khẳng định chủ quyền của Việt Nam đối với hai quần đảo Hoàng Sa và Trường Sa, tạo sự đồng tình, ủng hộ của bạn bè và dư luận quốc tế đối với Việt Nam.

 - Tuyên truyền, nhân rộng các nhân tố mới, điển hình tiên tiến trong phát triển kinh tế biển; tuyên truyền, giới thiệu những chính sách đúng đắn, những thành tựu phát triển kinh tế biển của đất nước, của tỉnh.

 - Tuyên truyền, phổ biến kiến thức, chuyển giao tiến bộ khoa học và công nghệ, những kinh nghiệm tốt vào việc nuôi trồng, đánh bắt, khai thác nguồn lợi thủy, hải sản; Tăng cường phổ biến kiến thức về tỉm kiếm, cứu hộ cứu nạn, về thông tin dự báo thời tiết, về phòng chống thảm họa thiên tai, biến đổi khí hậu, mực nước biển dâng cũng như bảo vệ tài nguyên, môi trường biển; phát triển khoa học - công nghệ biển.

 - Tuyên truyền các quy định về đảm bảo an toàn hoạt động trên biển; nâng cao ý thức chấp hành pháp luật Việt Nam, pháp luật quốc tế về biển cho ngư dân, người dân vùng ven biển, đấu tranh chống các hành vi sai trái, tiêu cực, vi phạm pháp luật trên biển: vi phạm quy định về trật tự, an toàn giao thông trên biển; buôn bán hàng cấm, trốn lậu thuế; đánh bắt có tính chất hủy diệt nguồn lợi thủy, hải sản, phá hoại môi trường sinh thái biển; tàu thuyền nước ngoài xâm phạm chủ quyền, quyền chủ quyền, quyền tài phán trên vùng biển, thềm lục địa, vùng đặc quyền kinh tế của nước ta.

 - Tuyên truyền nâng cao tinh thần trách nhiệm, tình cảm của mọi tầng lớp nhân dân đối với cán bộ, chiến sĩ và nhân dân đang làm nhiệm vụ bảo vệ chủ quyền biển, đảo thiêng liêng của Tổ quốc.

2. Tuyên truyền về công tác biên giới trên đất liền

2.1 Đối với tuyến biên giới Viêt Nam - Trung Quốc

 - Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc giải quyết, quản lý và bảo vệ biên giới Việt Nam - Trung Quốc: Hiệp ước biên giới trên đất liền giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Trung Hoa (ký ngày 30 tháng 12 năm 1999); nội dung, ý nghĩa của việc ký kết và thực thi 03 văn kiện pháp lý: Nghị định thư về phân giới cắm mốc biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009), Hiệp định về quy chế quản lý biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009), Hiệp định về cửa khẩu và quy chế quản lý cửa khẩu biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc (ký ngày 18 tháng 11 năm 2009).

- Tiếp tục tuyên truyền sâu rộng kết quả, ý nghĩa của việc hoàn thành công tác phân giới, cắm mốc; việc ký kết và thực thi các văn kiện về biên giới trên đất liền Việt Nam - Trung Quốc; giúp nhân dân nhận thức đúng, đầy đủ và nghiêm chỉnh tuân thủ quy định của các văn kiện đã ký về biên giới; tiến hành các hoạt động tuyên truyền sau khi Hiệp định giữa Việt Nam - Trung Quốc về tàu, thuyền tự do đi lại tại khu vực cửa sông Bắc Luân, Hiệp định đường sắt biên giới Việt Nam - Trung Quốc, Hiệp định hợp tác, khai thác tài nguyên du lịch khu vực Thác Bản Giốc được hai bên ký kết. 

 - Tập trung tuyên truyền, làm rõ các nội dung liên quan đến công tác biên giới trong Tuyên bố chung Việt Nam - Trung Quốc thời kỳ mới (được lãnh đạo hai nước thống nhất trong dịp Thủ tướng Trung Quốc Lý Khắc Cường sang thăm chính thức Việt Nam từ ngày 13 - 15/10/2013) theo hướng các nội dung thỏa thuận cho thấy bước tiến quan trọng, thực chất trong việc triển khai các nội dung hợp tác trên biên giới nói riêng và trong mối quan hệ đối tác hợp tác chiến lược toàn diện nói chung giữa Việt Nam - Trung Quốc.

 - Gắn các nội dung tuyên truyền về công tác biên giới với việc tạo điều kiện thúc đẩy hợp tác về thương mại, kinh tế, văn hóa, xã hội, trong đó có hoạt động của các doanh nghiệp Trung Quốc đang đầu tư và hoạt động tại Ninh Bình.

2.2  Đối với tuyến biên giới Việt Nam - Lào

 - Tiếp tục tuyên truyền về các văn bản pháp lý liên quan đến biên giới Việt Nam - Lào: Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 18/7/1977); Hiệp ước bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 24/1/1986); Hiệp định về Quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 1/3/1990); Nghị định thư sửa đổi và bổ sung Hiệp định về quy chế biên giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa dân chủ nhân dân Lào (ký ngày 31/8/1997); Bộ sách “Lịch sử quan hệ đặc biệt Việt Nam - Lào, Lào - Việt Nam 1930 - 2007”.

 - Tập trung tuyên truyền về ý nghĩa, tầm quan trọng của việc hoàn thành công tác tăng dày, tôn tạo hệ thống mốc quốc giới Việt Nam - Lào trên thực địa. Tuyên truyền, vận động nhân dân thực hiện nghiêm túc Thỏa thuận giữa Chính phủ hai nước về việc kết hôn không giá thú và di cư tự do. Động viên nhân dân tiếp tục ủng hộ các lực lượng làm công tác biên giới.

- Năm 2014, Đảng Nhân dân cách mạng Lào sẽ tiến hành công tác chuẩn bị đại hội Đảng toàn quốc lần thứ X và kỷ niệm 60 năm thành lập Đảng, do vậy, cần chú ý tuyên truyền thành tựu, kết quả hợp tác giữa hai Đảng, hai Nhà nước và nhân dân hai nước Việt Nam và Lào, củng cố và phát triển mối quan hệ hữu nghị đặc biệt Việt - Lào; kết quả quan hệ hữu nghị, hợp tác giữa tỉnh Ninh Bình và tỉnh U - đôm - xay; khẳng định sự quan tâm, gắn bố, ủng hộ của Đảng, Nhà nước và nhân dân ta dành cho bạn.

2.3 Đối với tuyến biên giới Việt Nam -  Campuchia

 - Tiếp tục tuyên truyền các văn bản pháp lý về việc giải quyết biên giới Việt Nam - Campuchia trong đó có các hiệp định, hiệp ước về biên giới giữa hai nước như: Hiệp ước hòa bình, hữu nghị và hợp tác giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Campuchia (ký ngày 18/2/1979); Hiệp ước về vùng nước lịch sử giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Campuchia (ký ngày 07/7/1982); Hiệp ước về nguyên tắc giải quyết vấn đề biên giới giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Campuchia (ký ngày 20/7/1983); Hiệp ước về quy chế biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Campuchia (ký ngày 20/7/1983); Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và nước Cộng hòa nhân dân Campuchia (ký ngày 27/12/1985); Hiệp ước giữa nước Cộng hòa xã hội chủ nghĩa Việt Nam và Vương quốc Campuchia bổ sung Hiệp ước hoạch định biên giới quốc gia năm 1985 (ký ngày 10/10/2005).

 - Chủ động nắm bắt diễn biến tư tưởng trong các tầng lớp nhân dân về giải quyết vấn đề biên giới giữa Việt Nam và Campuchia; kịp thời phát hiện âm mưu tuyên truyền xuyên tạc vấn đề biên giới Việt Nam - Campuchia, có biện pháp đấu tranh phản bác và giải quyết ổn thỏa các điểm nóng về tư tưởng liên quan đến công tác phân giới cắm mốc và an ninh biên giới.
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